



檢討校服政策 減少家庭負擔

今年十月份出現了幾個比較特別的現象，其一是短短五日內天文台分別為兩個熱帶氣旋襲港而掛上了八號風球，伴隨兩個風暴而來的還有暴雨，再者香港的氣溫突然驟降至低於二十度，結果出現了一個多年不會出現的現象，家長們在十月份的日子排隊買校服，人龍長至在街上「打蛇餅」。

排隊買校服多出現於暑假，唯今次除了因為氣溫驟降外，與新冠肺炎疫情亦很有關係。按筆者觀察，很多家長鑒於去年長時期的停課，在今年買校服時皆「忍手」，除在購買夏天校服時數量較以往為少，秋冬天的更是暫不考慮，因為去年未及十二月中旬便已全面停課，到復課時已是復活節假後，當時天氣已回暖，結果很多新購入的冬天校服僅穿了數次，白白浪費。冬季校服由於用料問題，價錢較夏季校服昂貴，外套動輒數百元，而且往往需要購入多套以供替換，結果一換季便要花近千元，家中有多於一個小孩的，開銷更是倍計，很難怪家長們今年對冬季校服持謹慎

的態度。

按筆者所觀察，香港的國際學校在校服方面有兩點很值得我們借鏡。其一是很多學校均有由家長會牽頭及負責的二手校服店，模式多為家長無償捐贈，由家長會以低價轉售予有需要的家長，所得利潤多用以資助學生課外活動或作慈善用途，好處是除了環保減少浪費，亦可幫助家長大量節省在校服上的開銷，例如孩子已是六年級學生，很快便畢業但又卻正步入生長快速時期，與其再購買新校服或忍受着一年的不合身，購買低價又合身的二手校服便是一個好的選擇。當然家長可以嘗試自行在網上搜尋及購入，但供應往往不足，而且需要另外預時間去交收，費時失事。

此外國際學校往往在校服上很有彈性。他們亦設有夏季及冬季校服，但與本地學校不同，他們不會「擇日」要求學生在指定日子後換季，而是非常人性化的讓家長和學生選擇何時換季。筆者非常贊同及欣

賞這種安排，很多時孩子因為年幼，體溫已較成人略高，再加上經常跑跳，就更容易覺得熱，那為何孩子不能自行選擇需要的衣物？無論是夏季抑或冬季校服，只要是整齊校服便已達到校方要求。筆者認識不少有孩子在國際學校就讀的家庭，他們大多沒有購入任何冬季校服，最厲害的是中學七年均只穿夏季校服。畢竟近年香港的冬季不單越來越短，亦越來越和暖，按天文台資料顯示2020/2021冬季香港最冷是2021年的一月份，但平均氣溫亦達16度，而且一個月內有近三分之一是放農曆新年假期中。

筆者衷心覺得學校及家長會是時候檢討一下換季政策，此舉不單關乎學生福祉，更關乎家長的開支，以家中有兩小孩按中學六年計算，分分鐘可省卻近萬元沒有必要購入的冬季校服金額。

（讀者可前往莊教授論經濟人生的YouTube頻道觀看更多精彩内容）



有趣 謎語 猜猜猜

4 一間房子扁又長，上邊開了許多窗，用嘴吹進一陣風，好聽音樂多響亮。
(猜一樂器)

3 一個風箱真奇怪，一拉它就唱起來。
(猜一樂器)

2 一座橋，地上架，走着上去坐着下。
(猜一玩具)

1 一匹馬兒兩人騎，這邊高來那邊低，雖然馬兒不會跑，兩人騎着笑嘻嘻。
(猜一玩具)



5 一個大肚皮，生來怪脾氣，不打不做聲，越打越歡喜。
(猜一樂器)

6 天上一隻鳥，用線繫得牢，不怕大風吹，就怕細雨飄。
(猜一玩具)

7 圓頭圓腦小東西，沒骨沒肉光有皮，一打跳得三尺高，肚裏憋着一包氣。
(猜一物)

8 圓圓身體皮兒薄，有紅有綠顏色好，繫在線上隨風舞，撒手高飛天上飄。
(猜一物)

謎底

- 8 鈴鐺
- 7 毽子
- 9 風箏
- 9 彈弓
- 7 毽子
- 8 毽子
- 7 毽子
- 1 風箏